



Viñeta Castellana

LA PROCESSION DE LOS AÑOS

Ahi está, a lo largo del blanco tapial, la doliente procesion de los años.

Son cinco, ocho, diez. Los cinco, los ocho, los diez viejecillos que beben sol todos los dias en todos los pueblos de Castilla.

El blanco tapial somero —agresivo de tan blanco—, escamotea toda la llanura infinita. Sobre él, el pardo retablo de ancianidad agusta arropada en capas del mismo color de la tierra recia.

Senectud agnosciva y desamparada, más allá del bien y del mal, buscando el consuelo generoso del sol. Vueltas las vidas —de tan luengas—, a lo primario, a la infantilidad, a la puerilidad.

Buscan el consuelo del sol, del mismo sol que les robó sudor y sangre y mocedad sobre el surco o la era o la viña, para que ahora esponje y caliente no más la carne aterida.

Yo he sentido, en todo mi ser, la tragedia de aquel rostro surcido, la palidez enjuta de aquella mirada caída y ya dolorida de luz, la pena del cuerpo quebrado que se arrastra con dolor.

El paisaje y el otoño tienen elegía hueca de hojas secas, lloro de silencios tristes sobre la infinitud. Sólo los palomares, en el día encapotado y denso, tienen jovialidad de simbolo.

Son muy viejos, muy viejecillos, los pobres. Pero viejos de Castilla, ascéticos y cetrinos, sin

la barba blanca ni la construccion barroca del viejo tradicionnal. En el semblante el trazo racial, la austeridad franciscana —muy pictórica— de la llanura silente, y el tedio de muchos dias iguales puestos en fila.

Los viejos ya no esperan nada —ni siquiera la cordialidad de los que no lo son—, ni implozan nada —porque apenas sienten— ni tienen preocupacion de nada.

Desde mi cristal, yo los veo pasar cada mañana muy despacito, y alguna vez he de advertir que alguien falta. Entonces, noto un sentimiento como vido de piedad, como un resposno emocionado y misterioso que aletea en ese recinto sagrado, donde mejor sentimos las cosas.

Alto, si no estuviese menguado por los achaques. Magro, fibroso, faraónico. Una aleccion reducida de aquel hombre lleno de vitalidad que hundia el arado en la entraña fecunda.

Uno, uno cualquiera. Uno de los cinco o los ocho o los diez que en el tapial somero beben su racion diaria de sol.

Bien mereces, anciano, este postrer reposo que ahora gozas. Porque tuviste amor al surco y a la hacienda y a la familia, que habias identificado en una cosa misma. Y porque sentias la poesia pura del campo y el alieno amoroso de la tierra que te habia enraizado a ella para siempre, sintiendo intimamente el devenir de las nubes altas que saciaban su sed ardiente, y el undoso discurrir del cauce por la besana, y la tonada que se aleja, y el aleteo de las avecejas de Dios.

Lo mereces, porque si alguna vez fuiste malo, y egoista; si alguna vez te mordió el torbellino de la carne y de las pasiones, ya eres viejo. Y ser viejo es llegar al cenit de la indulgencia y lo sagrado; es llegar a la máxima, respetuosa veneracion de la bondad.

Bien mereces, anciano, el premio aureo de este inefable sol, porque, otra vez niño, Dios te lo da como un juguete inestimable.

Y cada dia, morir un poquito. Con suavidad, con silencio sencillo. Morir a la orilla lejana del recuerdo, habiendo pasado dias y dias y dias como las cuentas de un rosario monótono.

ENVIO A usted, tío Goyo, picaro viejecito de capa y gafas de ciego de romance, empedernido hus-

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Piña de Campos

EL SOSTENIMIENTO DE CULTO Y CLERO

Damos hoy los resultados finales de la suscripcion abierta para subvenir a las necesidades del culto y clero en esta villa.

Según informes, asciende a 2.479 pesetas, correspondientes a 157 donantes.

Como podrá advertir el lector, aquélla ha sido ampliamente satisfactoria, pues a la cantidad de los donativos suscritos, únese la garantía de su estabilidad.

Tratándose de ofertas públicas, y cabría siempre el temor de que las exigencias de la realidad pudieran dar en tierra con los ofrecimientos hechos en un momento de exaltación generosa.

Estos hechos deben satisfacer plenamente al noble pueblo de Piña, pues, aparte la satisfaccion del deber cumplido, ha dado con su conducta ejemplo y pauta a los demás pueblos, para, en conjunción armónica, resolver todos el problema planteado a la Iglesia.

Piña entero, agradecido a la publicidad que este gesto suyo ha tenido, rinde su gratitud, a cuantos periódicos locales y nacionales lo han acogido en sus columnas.

No queremos terminar esta informacion sin antes hacer público que el éxito de la suscripcion se debe en buena parte al digno Economo de esta parroquia, don Jacinto Nogales Castro, que por su humildad y afable trato ha sabido granjearse las simpatías y cariño de sus feligreses. Le felicitamos cordialmente.

DEL AYUNTAMIENTO

Ha sido nombrado alguacil municipal en propiedad, Isidoro Díez López.

DE SOCIEDAD

En compañía de sus hermanos, don Mariano González Aparicio y doña Consuelo Roldán, vecinos de esta localidad, se encuentran pasando estos dias de Navidad, doña Rosa Roldán.

DEL CASINO

El domingo, se procedió a la renovacion de la Junta directiva del Casino denominado "Centro Cultural Agrario", que quedó constituida para el año próximo con los señores siguientes:

Presidente, don Fermín González Molledo.

Vicepresidente, don Porfirio Salceda Manzano.

Tesorero, don Doroteo Sobrino del Río.

Vocales, don Jesús Arroyo Martínez, don Celestino González Sánchez, don Donato González Alario, y don Isidoro Suazo.

Secretario, don José García González.

EL CORRESPONSAL

meador de conversaciones en la estación pueblerina. A usted, por ser el más viejecito de "la procesion de los años", le envío des de mi tierra un saludo cordial, y el deseo efusivo de que siga viviendo por mucho tiempo. A pensar de que la tierra húmeda —la misma que usted cultivó lueños años—, le espera con fruición... Y que no le falte —cada día—, su ración de sol castellano, que es el sol más fino del mundo.

A. GONZALEZ GARCIA

Osorno, diciembre 1931.

Buenavista de Valdavia

NECROLOGICA

El día 24 entregó su alma a Dios la virtuosa joven Saburina Rodríguez Alonso, dejando en el mayor desconsuelo a todos sus familiares y amigos.

Sus nobles prendas la habían conquistado la estima de cuantos la trataron y numerosas fueron las pruebas de cariño y dolor testimoniatas en el día de su entierro.

Descanse en el Señor y reciba toda su atribulada familia el más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas.

NORBERTO MARCOS

VENDESE

motor, marca "Z", 3 caballos, cepilladora, escopleadora, sierra de cinta de 800 milímetros, una camioneta marca "Chevrolet", 6 cilindros. Todo ello a prueba, dando facilidades de pago.

Para tratar, en Astudillo, con Pedro Zamora.

U. Román Baquerón. Del Instituto Eubio de Madrid. Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado. RAYOS X. Ha trasladado su consulta Mayer Pral, 23, antezuela.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida". Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO. del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

URALITA, S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION. Cubiertas — Revestimientos — Tubería para conducciones ordinarias o a presión — Chimeneas — Depósitos — Canalones — Arrimaderos y artesanos DEKOR en todos los estilos — Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente. Secursal en Palencia: Mayer Pral, 23. Teléfono 208

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla. MEDICO-CIRUJANO. Especialista en Cirugía general. Se practican toda clase de operaciones de Cirugía. SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7. CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOYTA, 1, 2.º (1.ª bocapienza) (Antes San Francisco)

Paredes de Nava

UNA VISITA

Nos hemos visto honrados esta mañana con la visita del señor gobernador civil y del señor delegado del Trabajo, para intervenir en el arreglo de algunas diferencias entre patronos y obreros.

Tenemos entendido que la entrevista se desarrolló en términos conciliadores, reconociendo todos la necesidad de mantener el orden, basado en el respeto a la autoridad, que, con imparcialidad y rectitud, ha de amparar los derechos de unos y otros.

Dr. LEDO. Piel y secretas. Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

Anuncios por palabras

VENDO cuartos chopo. Precios baratísimos. Grandes existencias. Compró grandes y pequeñas cantidades tabla de chopo 2 y 2'50 metros. Manuel Rodríguez Vado-Cervera.

SUBASTA de máquina beldado, ra, nueva, marca "Silenciosa", el día 3 de enero a las once de la mañana, en la Casa Ayuntamiento. Propiedad del Sindicato de Santa Cecilia del Alcor. El Presidente, Mariano Gutiérrez.

MADERA DE OLMO. Se vende en el Cercado de San Isidro de Dueñas. Dirigirse a Demetrio García, en Venta de Baños.

SE VENDE máquina segadora, marca "Ajuría", en estado seminueva. Para tratar, Luciano Bravo, en Montoto de Ojeda.

VENDESE 62 ovejas emparejadas, por no poderlas atender. Para verlas y tratar, en Fuentes de Nava, Miguel Carriedo.

VENDO 150 cántaros de vino clarito, en Autilla del Pino. Luisa Martínez.

VENDESE caballo, de labranza, buen trabajo, 8 cuartas y siete años. David Alvarez. Villamediana.

VENDESE 1.000 plantones de chopo castellano. Santiago Bern. Riveros de la Cueva.

OFRECESE oficial zapatero, bien instruido, con 3 años de práctica. Informes, Pedro Villalba. Calzada de los Molinos.

Luis Martín Gromaz. Médico de la Armada. Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Potele Castaño

De Acción Social EL VERDADERO CONCEPTO DE CIVILIZACION

La Civilización, nombrada también Progreso, es la resultante de actividades emanadas de talentos privilegiados, que combinadas, al conjunto de una bendición, proporcionan a la humanidad el mayor bienestar posible en cada lugar y época.

Hay dos categorías de talentos: unos como fábrica, otros como almacén; siendo aquéllos y no éstos los descubridores providenciales de secretos que ocultaban avariciosamente la naturaleza.

Quienes niegan ser providencial la elevación de algunos talentos a la Grandeza del Gremio, aplíquese esta frase de F. Balart: "Ven la miel rebosando en los panales, ¡y no creen en la abeja!"

Un día el Emperador Carlos V. alzó del suelo el pincel excelso que cayó en la mano del famosísimo pintor Tiziano, maestro imitador del colorido; y como algunos grandes cortesanos, que presenciaban la escena, miraron el caso con extrañeza, les dijo el Emperador: "Cuando quiero, hago yo de cualquier hombre un grande como vosotros; pero Grandes como Tiziano, solamente los hace Dios."

Cuando Dios hubo querido, fueron surgiendo, de entre la inmensa muchedumbre de individuos humanos, los expertos e invictos caudillos, y los pocos sabios que en el mundo han sido iluminados con la antorcha del Genio de las invenciones o hallazgos (astrónomos, físicos, químicos, matemáticos), o con el fulgor del relámpago de la inspiración (pintores, músicos, poetas, prosistas).

Y cuando Dios vuelva a querer, surgirán nuevos talentos privilegiados a quienes la naturaleza (que es la ejecutora de la voluntad divina) mire propicia, y revele el secreto de utilizar energías hasta entonces ocultas e inutilmente derramadas.

El Genio no es culpable de que la perversidad humana, haciendo mal uso de los descubrimientos útiles, los convierta en dañosos; como cuando al inocente cuchillo de cocina, destinado a dividir viandas, lo esgrime a modo de vil puñal la mano alevosa del asesino; o si, redoblando la dosis, emplea como mortal veneno el medicamento que sirve para calmar los dolores físicos, y conciliar el sueño que huye de los ojos por inquietudes morales.

Sólo Dios, para quien no hay antes ni después ni nada oculto porque todo lo tiene presente, y poniendo al mar freno de blandura y menuda arena, dice a las olas: "Llegaréis hasta aquí, pero no pasaréis adelante", sabe hasta dónde llegará la inteligencia humana descubriendo secretos de la naturaleza.

Puede suceder (no digo sucederá), que algún día lleve el hombre la riqueza a todas partes con tal abundancia, que el bienestar material alcance a toda la humanidad, de cuyo progreso incesante seguirán siendo factores esenciales los talentos providencialmente privilegiados.

En qué consiste que la Civilización unas veces labra la dicha de los individuos, a despecho de todas las desventuras, y otras veces hace amarga y hasta insoportable la vida, en medio de los mayores goces y aparentes satisfacciones, es pregunta muy fácil de contestar.

A la Civilización, representada por todas las formas del bien estar humano, se agregan frecuentemente costumbres depravadas y anormales de vivir, que siendo elementos inciviles empañan como el vaho y la niebla el brillo civilizador. Es preciso y basta eliminar dichos elementos,

para que la civilización brille como faro que guía al puerto los fracasados y los débiles repara consuelo, alivio y fuerza ofrece el mar de esta vida.

En cambio, la Civilización vitada es como museo encantado en que el sensualismo expone cuantos objetos ha logrado reunir para fascinar en tal grado los brindados placeres, hagan alma esclava de las tiranas tentaciones hasta venciérlas.

El bienestar exclusivamente material, no basta a satisfacer por completo los anhelos del espíritu ni los del corazón, porque ambos vibran horizontes de más intensa luz.

La Civilización quiere el bienestar material de la vida como condición normal de la existencia, pero no como aspiración suprema. Es compatible ser dueño y señor de la tierra, del aire y del mar; tener agricultura, industria y comercio florecientes permaneciendo en la barbarie a medias, porque estos adelantos proporcionan solamente bienestar material, y los individuos humanos tienen además de materia, espíritu. Con ser grandes los adelantos a que hemos llegado ya... aún es más grande la Civilización.

¿Qué es lo que en el mundo puede satisfacer completamente los deseos del corazón y del alma?... Nada. Estando en ese abismo sin fondo ni orillas, las riquezas, los honores, la amistad, y todos los deleites de la vida, y no llenaréis su inmenso vacío.

Los materialistas pretenden demostrar que el cerebro segrega el pensamiento como el hígado la bilis y los riñones la orina; pero su teoría carece de pruebas convincentes, y sólo alcanza a inteligencias perezoosas incapaces de hallar la verdad, porque al buscarla se detienen en la mitad del camino.

—Ven que el hierro atrae al rayo, y que laten las arterias; y dicen para su sayo: ¡Son leyes de la materia!

—Conoce al pastor su grey como el siervo a su Señor, y ellos que encuentran la ley, niegan al legislador.

¿Será este mundo un tépalo monstruoso donde la virtud y el vicio son hijos indiferentes que la nada ha engendrado sobre el hielo?... No.

Sobre todas las dudas y negaciones de insustancial filosofía, y entre las turbulencias de luchas e individuos que en naciones fratricidas se deshacen como espuma, resalta refulgente con irradiaciones de estrella el doble precepto cristiano: "Ama a Dios sobre todas las cosas, y al prójimo como a ti mismo", que es el compendio de la única Civilización verdadera.

Pasan los imperios, las dinastías, las dictaduras, las revoluciones, las catástrofes. Se suceden las generaciones, cambian las modas, suben las debilidades, bajan las grandezas. Y a presencia de esta movilidad que lo de se lo lleva, permanece inviolable el Cristianismo sostenido por rudos combates contra la tiranía desenfrenada de todas las pasiones.

Si los vencidos en las luchas de la vida comprendieran la crueldad que hay en apagar de su espíritu las luces Fe, Esperanza, Caridad, que alumbran las tinieblas del desamparo, hallarían que quienes en nombre del Progreso persiguen tales intentos, viven engañados por una Civilización cuyo brillo está empañado con elementos extraños, inciviles y dañosos.

Invento MARIQUE

XXII

De las excepciones de la Ley Art. 104. Quedan exceptuados de la organización establecida por esta Ley el servicio doméstico y cualquiera que se realice en despachos particulares, así como los que se presten por título de profesiones liberales o de profesiones cuenta, sin mediación de un interés extraño.

El trabajo de las industrias y propiedades explotadas directamente por la Administración, así como los servicios públicos cuando se hagan por cuenta del Estado, la Provincia, el Municipio o cualquier organismo administrativo u oficial.

Para los trabajos de esta clase habrá de organizarse por disposiciones especiales organismos mixtos en que estén representados la Administración y sus otros, y de todos modos, en tanto funcionen los organismos mixtos, no podrán los obreros cuados, no podrán los obreros que se ocupen de tales servicios ser sometidos a condiciones in-

(Continuará)

Para el campo

Ley relativa a los Jurados mixtos, del trabajo industrial y rural, de la propiedad rústica y de la producción y las industrias agrarias

(Continuación)

cales representantes de los productos agrícolas, con sus correspondientes suplentes, y de igual número de vocales representantes de los industriales transformadores. Ambas clases de vocales serán elegidos, respectivamente, por las Asociaciones de cultivadores y por las de los industriales de cuyos intereses se trate por el procedimiento señalado en el art. 14 de la presente Ley.

Art. 93. Los Jurados mixtos de la producción y las industrias agrarias tendrán un presidente, un vicepresidente y un

secretario, que serán designados por los vocales que los integren, y en el caso de que éstos no se pongan de acuerdo para la designación de los mencionados cargos, serán nombrados libremente por el ministro de Trabajo y Previsión.

Art. 94. Caa una de las mencionadas instituciones, una vez constituidas, redactará su Reglamento y lo elevará a la aprobación del Ministerio de Trabajo y Previsión.

XVIII

De la Comisión mixta arbitral y agrícola

Art. 95. Actuará como orga-

nismo consultivo de la Dirección general correspondiente del Ministerio de Trabajo y Previsión en los recursos y, en general, en todos los asuntos relativos a los Jurados mixtos de la producción y de la industria agraria, la Comisión mixta arbitral agrícola.

XIX

De las disposiciones comunes a Jurados mixtos de la propiedad rústica y de la propiedad y de las industrias agrícolas

Art. 96. Los vocales de los Jurados mixtos de la propiedad rústica y de la propiedad y de la industria agrícola no podrán renunciar ni cesar en sus cargos sino por las causas que se especifican en el art. 74.

Si alguna de las clases sociales en cualquiera de los expresados organismos se negara a su representación, con el fin de impedir la constitución del organismo mixto de que se trate, el Ministerio de Trabajo y Previsión podrá designar libremen-

te a los vocales de la referida representación.

Art. 97. Los Jurados mixtos a que se refiere este título podrán ser objeto de sanciones administrativas:

a) Cuando realicen actos que afecten desfavorablemente a su decoro y prestigio por casos notorios de inmoralidad en el ejercicio de sus funciones.

b) Cuando por su mal funcionamiento o negligencia desatiendan de modo constante su misión, perjudicando gravemente los intereses confiados a su defensa y custodia.

c) Cuando adopten acuerdos que no sean de su competencia.

En todos estos casos el Ministerio de Trabajo y Previsión, después de las indagaciones que estime precisas, y a propuesta del Delegado provincial del Trabajo, oyendo a la Comisión mixta arbitral agrícola, adoptará el fallo definitivo procedente, llegando, si se considera preciso, a pasar el tanto de culpa a los Tribunales de justicia.

Art. 98. El personal administrativo de estos Jurados será de libre designación del Ministerio de Trabajo y Previsión.

XX

Del régimen económico de los organismos mixtos

Art. 99. En el presupuesto del Ministerio de Trabajo y Previsión se consignarán anualmente las cantidades necesarias para el sostenimiento de los Jurados mixtos que comprende este Ley, conforme al importe global de los presupuestos parciales de dichos organismos, que serán previamente aprobados por el Ministerio.

Las cantidades consignadas en el presupuesto para las atenciones de los organismos mixtos de cada provincia se librarán a los delegados del Trabajo, que ejercerán las funciones de Ordenadores de pagos de los mismos, entregando, con la justificación necesaria, a los Presidentes de Jurados o Agrupación administrativa de Jurados, la parte que a cada uno corresponda.

Art. 100. Los Delegados provinciales informarán al Ministerio de Trabajo sobre la cuantía de los presupuestos parciales de los Jurados mixtos de su jurisdicción, y rendirán cuentas al Ministro de la inversión de las sumas señaladas a dichos organismos mixtos.

Art. 101. El Ministerio de Trabajo queda autorizado para concertar con entidades administrativas oficiales de carácter regional o provincial, formas especiales de sostenimiento de los organismos mixtos.

Art. 102. Los Delegados provinciales podrán disponer del personal administrativo de los Jurados mixtos como auxiliar de los trabajos de la Delegación.

XXI

De la vida legal de los Jurados mixtos

Art. 103. Los cargos de los vocales de todos los organismos mixtos a que se refiere la presente Ley durarán tres años, y al final de este plazo deberán ser renovados en nuevas elecciones.

# INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## En Tenerife El crimen de un oficial de Correos

TENERIFE.—En la Administración principal de Correos, el oficial del Cuerpo, don Arturo Pardo Sandoval, penetró en el despacho del administrador, don Enrique Abad Perucho, y con una pistola automática le disparó siete tiros, produciéndole la muerte casi instantánea.

El agresor salió a la calle gritando que había matado a un hombre, y fué detenido por varios transeúntes, que en un principio creyeron que se trataba de un perturbado.

Arturo Pardo había sufrido una sanción, consistente en ser postergado ocho puestos, en virtud de un expediente incoado en otra oficina. Hace meses llegó a esta oficina, donde el jefe de la oficina existían resentimientos.

La víctima presentaba tres heridas: una en el pecho y dos en el vientre.

El crimen ha producido gran sentimiento de duelo.

El señor Abad Perucho tomó posesión del cargo de administrador hace seis meses. Todo el personal se muestra consternado, pues era tan apreciado, que los propios compañeros le habían propuesto para administrador.

Su esposa e hijos viven en la oficina. En la misma Central de Correos se instaló la capilla ardiente.

El crimen ha producido gran sentimiento de duelo.

El señor Abad Perucho tomó posesión del cargo de administrador hace seis meses. Todo el personal se muestra consternado, pues era tan apreciado, que los propios compañeros le habían propuesto para administrador.

Su esposa e hijos viven en la oficina. En la misma Central de Correos se instaló la capilla ardiente.

**CIROA "OPTICO"**

Primera Casa especial en Optica.

Extenso surtido en Gafas y Lentes, con cristales para todas las vistas.

Ejecución esmerada y rápida de las recetas ópticas de los doctores oculistas.

Platería, Óptica, Relojería.

Mayor Pral. 49.

**LORENZO MERINO ARCONADA**

Médico de la Casa Maternidad de Madrid

Especialista en partos, matriz y enfermedades de la Infancia

CONSULTA DE 11 A 1

CARRION DE LOS CONDES (Palencia)

**GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE**

Calzos y bujes... de ALAEJOS

Norias... de ALAEJOS

Arados... de ALAEJOS

Prensas... de ALAEJOS

Trilladoras... de ALAEJOS

Aventadoras... de ALAEJOS

En la FUNDICION de ALAEJOS

Catálogos gratis

Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) --- ALAEJOS

**"PRESERVESE DEL FRIO"**

... Use lana. Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS

PAÑOS ABRIGO

RETALES PAÑO

ABRIGOS CABALLERO

astracanes, paños, lanas, vestidos a PRECIOS Fin de Estación

**EL SIGLO XX**

expone en sus escaparates artículos muy convenientes

**JABON CHIMBO**

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado

En trozos de 500 y 250 gramos

**RHUM NEGRITA**

BARDINET

## Política HOY SE CELEBRA CONSEJO DE MINISTROS

### EL GOBIERNO CIVIL DE BARCELONA

MADRID.—A las nueve y media de la noche salió de la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Azaña.

Manifestó a los periodistas que mañana se celebrará Consejo a las diez y media. Después se facilitará el texto del decreto de reorganización de servicios del protectorado de Marruecos y acaso también se pueda facilitar la combinación de gobernadores.

Dijo que se proponía marchar por la noche a descansar algunos días en el campo, en sitio de buen clima, aunque no tiene decidido todavía dónde, pero ha desistido de su viaje a Málaga.

Interrogado nuevamente sobre el Gobierno civil de Barcelona, declaró que nada sabía, que marchaba al Ministerio de la Gobernación para ver al señor Casares. Desde luego —dijo—, si el señor Anguera de Sojo insiste en marcharse, como parece, será preciso aceptar la dimisión; el Gobierno de Barcelona no figura en la próxima combinación.

Se le preguntó si el señor Carner llevaba muy adelantados los presupuestos.

—Supongo —dijo—, que estarán bastante adelantados, pues tratamos del asunto casi exclusivamente en los dos últimos Consejos y en la reunión que celebramos en Gobernación. Yo —añadió—, tengo presentado mi presupuesto desde septiembre, pero quedan otros, como los de Obras públicas y Hacienda, mucho más complicados, siendo unos presupuestos que darán bastante que hacer.

El Gobierno será inflexible para la nivelación. Esto motivará las necesarias reducciones. Es inútil pensar en hacer muchas carreteras, muchos canales, mientras no esté establecido el crédito. No es que falte dinero; lo que falta es el crédito y que se restablezca la confianza.

Se preguntan cómo se suspenderán las obras de ferrocarriles. Pues tendrán que suspenderlas los mismos contratistas que no han cobrado las certificaciones durante el presente año.

Lo que necesitamos es nivelar a toda costa el presupuesto. Cuando se haya restablecido la confianza, será el momento de pensar en hacer cuanto sea necesario.

También le preguntaron los periodistas si serían rebajados los sueldos de los empleados.

Lo negó rotundamente el presidente.

Entonces los periodistas le dijeron que en manifestaciones hechas por el señor Prieto, se acusa que acaso sería necesario revisar las últimas reformas.

—Eso —dijo el señor Azaña— lo verá el ministro de Hacienda y las Cortes. Se referirán a reformas que no estén consolidadas por las Cortes.

Desde luego, tendremos que recurrir a reforzar los ingresos, procediendo con la mayor prudencia, pues el país contribuyente está bastante castigado por la crisis actual.

Respecto a las horas durante la tarde para los funcionarios públicos, ya se ha dicho cuanto había que decir. Habrá que acomodarse a lo que resuelva el Parlamento, cuando apruebe los presupuestos. Lo que hace falta es que el país vea que el Gobierno está decidido a administrar con la mayor seriedad. Ha podido verse que un Gobierno de izquierdas es compatible con la confianza, y no se promueven alteraciones de orden público.

Le preguntaron si se agotarán los tres meses de prórroga de los presupuestos.

—Creo que no. Ya he dicho al señor Carner que mi deseo sería que el nuevo presupuesto se implantara antes de terminar este plazo.

Nadie, ni los propios republicanos —terminó diciendo—, creían que fuera posible un cambio de régimen como el que se ha realizado en España, felizmente, sin que ocurriesen más trastornos. El país está tranquilo; los que no lo están son algunos españoles.

**YAGÜES GARGIA**

**OCULISTA**

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres, en la Casa de Socorro, de 5 a 6

Mayor Pral. 64, 1.º-PALENCIA

**En Gobernación**

**Hoy se facilitará la lista de los nuevos gobernadores**

MADRID.—Esta madrugada ha manifestado el ministro de la Gobernación que el conflicto de los obreros de las fábricas azucareras de Aragón y Rioja carece de importancia.

También manifestó que hoy después del Consejo, facilitará la lista de los nuevos gobernadores.

Respecto al conflicto de Badajoz, dijo que se trata de una protesta por cuarenta y ocho horas dirigida contra la Guardia civil y el gobernador.

—Todo está preparado—añadió el señor Casares—habiéndose enviado guardias de asalto, aunque espero, por la sensatez de aquellos elementos, que no se llegará a producir el conflicto.

Desde luego, el gobierno de Badajoz no entrará en la combinación, porque se trata de una exigencia intolerable, y he dejado sin efecto la idea que tuve de llevar al gobernador de Badajoz a otra provincia más importante.

**En Ferrol**

**Un anciano muerto de frío**

EL FERROL.—El anciano de sesenta años Francisco Dopico, muy popular en esta localidad, ha sido hallado muerto en la calle de Esparteros. Parece que el fallecimiento ha sido a consecuencia de la intensa helada caída durante la noche.

**VACANTE**

Se halla la plaza de guarda de ganado mayor de Marçilla de Campos con la dotación anual de 14 cargas de trigo aproximadamente, que las cobrará el agraciado de los labradores.

Las solicitudes se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento, hasta el día 31 de diciembre.

**GACETILLAS**

Ascensión, que es primorosa y tiene boca de rosa y se viste con postín, se ha hecho mucho más hermosa desde que compra a Martín.

Sombreros, guantes, medias, blusas de punto

Casa Martín. Mayor Pral. 78. Teléfono 266

**Herniados Quebrados**

AHORRA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS. El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado **señor TORRENT**, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéislo poco o mucho mal, vayáis bien o mal y todos debéis visitar, sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista **señor TORRENT**, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten, en PALENCIA, y en el Hotel Central, únicamente el **SABADO** próximo, día 2 de Enero, de 9 a 4 solamente.—NOTAS: En LEON, el día 3, en el Hotel Oviden.—ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13 "CASA TORRENT".

## En Alicante Sangrienta disputa por dos pesetas

ALICANTE.—En un ventorrillo de Almoradí, propiedad de Antonio Tortosa, ha ocurrido un sangriento suceso.

En dicha venta rifieron los vecinos de la partida de Mandamiento, José Quesada, de 29 años y Manuel Huertas, de 38, por creer éste que dos pesetas que se le habían caído al suelo las había recogido el Quesada, el cual le dió una formidable bofetada al Huertas.

En la reyerta intervino el dueño de la venta para apaciguar los ánimos y poner en claro las cosas, lo que consiguió arrojando a la calle a Quesada.

Este volvió a los quince minutos, y acercándose al Huertas le dijo que entre amigos todo se debía olvidar. Los que estaban con Manuel Huertas, creyendo en las palabras del Quesada, se dispusieron a seguir bebiendo, cuando, sin mediar palabra alguna, el Quesada le disparó a bocajarro un tiro al Huertas, de jándole muerto en el acto.

Una vez consumado el hecho, el Quesada volvió a cargar la pistola y empezó a tiros con los que había en la venta, no logrando, por fortuna, herir a nadie.

El agresor se presentó en el puesto de la Guardia civil de Orihuela, declarándose autor del crimen.

La víctima deja en la miseria a su mujer y cinco hijos de corta edad.

**En Pontevedra**

**Hacia años que no helaba**

PONTEVEDRA.—Esta mañana apareció helada el agua en varios sitios de la población. Este caso es casi desconocido aquí, pues han pasado varios años sin registrarse temperaturas más bajas de cero grados.

**Subasta voluntaria**

Por el albaacejo universal de la sucesión de doña Eusebia Martínez, se venderá en pública subasta una casa en esta ciudad, Orilla del Río, núm. 10: la subasta tendrá lugar en la Notaría de don Rafael Navarro el día 31 a las 12 horas, estando en la misma de manifiesto, titulación y pliego de condiciones.

**En Salamanca**

**Trágico viaje de unos recién casados**

SALAMANCA.—Ayer, próxima mente a las diez de la mañana, tuvo lugar en las inmediaciones de la dehesa de Sanchiricones, en la carretera a Vecinos, un grave accidente de automóvil.

Parece ser que el chófer, Plácido Hernández Gómez, de treinta y un años, en un coche "Ford", de su propiedad, que tenía destinado al servicio público, se dirigió en unión de su esposa, María Josefa García Martín, natural de Olmedilla, a una dehesa próxima con objeto de sorprender a unos parientes, cuando cerca de Sanchiricones se le atravesó un asno y aun cuando el conductor pretendió evitar la catástrofe, le fué imposible conseguirlo, atropellando al animal y dando el coche la vuelta de campana.

María Josefa García Martín, de veinticuatro años de edad, resultó muerta instantáneamente.

Plácido Hernández, a consecuencia de empotrarse el volante en el pecho, sufre heridas de carácter gravísimo.

Las víctimas de este desgraciado suceso, se habían casado el día 14 de noviembre último, siendo éste el motivo por el que iban a proporcionar la sorpresa a los parientes.

**ESTAMPAS FOTOS**

para recordatorios de defunción y recuerdos religiosos,

**Imprenta de la Federación**

Mayor, 15.—PALENCIA

**UN RECEPTOR PHILIPS EN CADA HOGAR.**—El nuevo tipo PENTODINO PH LIPS, con alta voz en el mismo mueble, 4 válvulas, enchufable a la corriente. Pesetas 590. Pita una demostración o visite la gran exposición de LA FILARMONICA.—Valentín Calderón, 5, entlo.

**PROXIMA APERTURA**

**"EL LOGROÑES,"**

Mayor Principal, 175

0,95 Juguetería :: Perfumería :: Objetos de Escritorio :: Pasamanería :: Quincalla :: Bisutería, etc.

**E. GONZALEZ RUBIO**

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, NUM. 11 :: PALENCIA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

**EDREDONES FANTASIA**

COLCHAS SEDA

COLCHAS PLATEADAS

COLCHAS BORDADAS

ALFOMBRAS SALA

Antes de comprar estos artículos, vea lo que presenta el

**Palacio de la Moda**

Centro de Novedades

Trozos de telas, astracanes y paños de abrigo a precios muy convenientes

**Para riegos**

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

**NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª S. L.**

Casado del Arenal "La Cubana"—Teléfono 192.—PALENCIA

## Extrajero UN AVANCE DE LAS TROPAS JAPONESAS

### COMUNISTAS MUERTOS POR UN POLICIA

LONDRES.—El corresponsal especial del "Daily Express", agregado al Estado Mayor del Ejército japonés, telegrafía desde Mukden lo siguiente:

"Acabo de asistir al comienzo de la ofensiva japonesa en el Oeste, ofensiva que forma parte del movimiento combinado para sujetar Kint-Cheu. Tres mil japoneses fueron lanzados esta mañana contra un número tres o cuatro veces mayor de soldados irregulares chinos, que se habían atrinchado en Chuang-Ti. A mediodía, es decir, a la hora en que telegrafio, las tropas japonesas avanzan en dirección a Kint-Cheu. A su paso parecen allanarse todas las dificultades. Las fuerzas japonesas realizan el avance con un empuje arrollador.

En Ploesti (Rumania), ha arrojado el Gran Teatro, y en Galatz, un hotel y varios edificios. Los daños se calculan en trece millones de leis, y se cree que ambos incendios han sido provocados por una banda que se dedica a estafar a las compañías aseguradoras.

WASHINGTON.—Coincidiendo con la salida para los Estados Unidos de una comisión de filipinos, que vienen a solicitar la independencia de su país, el Gobierno norteamericano prepara una nota contraria a la concesión de la independencia.

La actitud del Gobierno ha sido adoptada después de la reciente visita del ministro de la Guerra, señor Hurley, al archipiélago.

**Doctor Núñez**

Especialista en Enfermedades de los Niños, Piel y Secretas

Ha trasladado su consulta a la Avenida del General Amor (Paseo del Salón) s.º 17-2.º-PALENCIA

**En Berlín**

BERLIN.—En una aldea situada en las cercanías de Berlín, y durante la celebración de una fiesta organizada por un grupo de los "casos de acero", se suscitó una riña entre ellos y los comunistas.

Un policía que intervino para restablecer el orden, se vio obligado a disparar su pistola, y mató a dos comunistas.

**En Tokio**

TOKIO.—Las últimas noticias recibidas por la Agencia Ren-go, dicen que se está librando una batalla muy violenta desde esta mañana, contra las tropas irregulares en Chang-Chaia-Tung. Parece que los chinos han sufrido grandes pérdidas y se retiran hacia el norte, perseguidos por una brigada nipona y aviones ligeros de bombardeo.

**En Nueva York**

LONDRES.—Comunican de Nueva York, al "Manchester Guardian", que los principales motivos invocados por el Gobierno de Washington para justificar la abstención de los Estados Unidos en la Conferencia de las deudas y las reparaciones, son los siguientes:

Primero. Los funcionarios norteamericanos no creen que sus aliados puedan pagar sus deudas a Norteamérica si no reciben sumas equivalentes de Alemania.

Segundo. No creen que la crisis por que atraviesa actualmente Europa sea consecuencia de los pagos a que están obligadas las potencias ni de la política norteamericana.

Tercero. El mismo presidente Hoover estima que la carga de los armamentos es uno de los principales factores de la crisis.

**En Berlín**

BERLIN.—En una aldea situada en las cercanías de Berlín, y durante la celebración de una fiesta organizada por un grupo de los "casos de acero", se suscitó una riña entre ellos y los comunistas.

Un policía que intervino para restablecer el orden, se vio obligado a disparar su pistola, y mató a dos comunistas.

**En Tokio**

TOKIO.—Las últimas noticias recibidas por la Agencia Ren-go, dicen que se está librando una batalla muy violenta desde esta mañana, contra las tropas irregulares en Chang-Chaia-Tung. Parece que los chinos han sufrido grandes pérdidas y se retiran hacia el norte, perseguidos por una brigada nipona y aviones ligeros de bombardeo.

**En Nueva York**

LONDRES.—Comunican de Nueva York, al "Manchester Guardian", que los principales motivos invocados por el Gobierno de Washington para justificar la abstención de los Estados Unidos en la Conferencia de las deudas y las reparaciones, son los siguientes:

Primero. Los funcionarios norteamericanos no creen que sus aliados puedan pagar sus deudas a Norteamérica si no reciben sumas equivalentes de Alemania.

Segundo. No creen que la crisis por que atraviesa actualmente Europa sea consecuencia de los pagos a que están obligadas las potencias ni de la política norteamericana.

Tercero. El mismo presidente Hoover estima que la carga de los armamentos es uno de los principales factores de la crisis.

**En Berlín**

BERLIN.—En una aldea situada en las cercanías de Berlín, y durante la celebración de una fiesta organizada por un grupo de los "casos de acero", se suscitó una riña entre ellos y los comunistas.

Un policía que intervino para restablecer el orden, se vio obligado a disparar su pistola, y mató a dos comunistas.

**En Tokio**

TOKIO.—Las últimas noticias recibidas por la Agencia Ren-go, dicen que se está librando una batalla muy violenta desde esta mañana, contra las tropas irregulares en Chang-Chaia-Tung. Parece que los chinos han sufrido grandes pérdidas y se retiran hacia el norte, perseguidos por una brigada nipona y aviones ligeros de bombardeo.

## En Salamanca Trágico viaje de unos recién casados

SALAMANCA.—Ayer, próxima mente a las diez de la mañana, tuvo lugar en las inmediaciones de la dehesa de Sanchiricones, en la carretera a Vecinos, un grave accidente de automóvil.

Parece ser que el chófer, Plácido Hernández Gómez, de treinta y un años, en un coche "Ford", de su propiedad, que tenía destinado al servicio público, se dirigió en unión de su esposa, María Josefa García Martín, natural de Olmedilla, a una dehesa próxima con objeto de sorprender a unos parientes, cuando cerca de Sanchiricones se le atravesó un asno y aun cuando el conductor pretendió evitar la catástrofe, le fué imposible conseguirlo, atropellando al animal y dando el coche la vuelta de campana.

María Josefa García Martín, de veinticuatro años de edad, resultó muerta instantáneamente.

Plácido Hernández, a consecuencia de empotrarse el volante en el pecho, sufre heridas de carácter gravísimo.

Las víctimas de este desgraciado suceso, se habían casado el día 14 de noviembre último, siendo éste el motivo por el que iban a proporcionar la sorpresa a los parientes.

**ESTAMPAS FOTOS**

para recordatorios de defunción y recuerdos religiosos,

**Imprenta de la Federación**

Mayor, 15.—PALENCIA

**UN RECEPTOR PHILIPS EN CADA HOGAR.**—El nuevo tipo PENTODINO PH LIPS, con alta voz en el mismo mueble, 4 válvulas, enchufable a la corriente. Pesetas 590. Pita una demostración o visite la gran exposición de LA FILARMONICA.—Valentín Calderón, 5, entlo.

**PROXIMA APERTURA**

**"EL LOGROÑES,"**

Mayor Principal, 175

0,95 Juguetería :: Perfumería :: Objetos de Escritorio :: Pasamanería :: Quincalla :: Bisutería, etc.

**E. GONZALEZ RUBIO**

DENTISTA

Consulta en Astudillo los domingos

CONDE DE GARAY, NUM. 11 :: PALENCIA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

**EDREDONES FANTASIA**

COLCHAS SEDA

COLCHAS PLATEADAS

COLCHAS BORDADAS

ALFOMBRAS SALA

Antes de comprar estos artículos, vea lo que presenta el

**Palacio de la Moda**

Centro de Novedades

Trozos de telas, astracanes y paños de abrigo a precios muy convenientes

**Para riegos**

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

**NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª S. L.**

Casado del Arenal "La Cubana"—Teléfono 192.—PALENCIA

**RIASE DE LOS RESFRIADOS**

Al presentarse el primer síntoma tome el primer punch de leche caliente con Rhum Negrita. Tome un segundo punch, pero no será porque hay un segundo síntoma

## TRIBUNALES

### EL JUICIO ORAL POR EL SUCESO DE PERALES

Ya hace más de un año que un día de Octubre—el 2 precisamente—en el pueblo de Perales cometieron la "humorada" de detener al auto de línea de Saldaña-Carrión-Palencia, para, en tonos muy poco tranquilizadores, ordenar descender a los viajeros y terminar, por último, a pedradas con el vehículo y sus ocupantes. De este suceso recordarán nuestros lectores por la referencia extensa que de él publicó la Prensa, y más que nada por el juicio de enérgica condenación que mereció este hecho, del público palentino.

Un buen día de octubre, el coche de Saldaña-Carrión-Palencia, paró ante el Gobierno civil con el parabrisas hecho añicos y otros considerables desperfectos en la carrocería. Del vehículo descendieron unas cuantas personas malhumoradas y todavía trémulas por la "aventura" que acababan de correr. Algunos venían vendados y otros tenían huellas de sangre en diferentes partes del cuerpo. ¿Qué había pasado en la carretera? ¿Un vuelco? ¿Un encontronazo? ¿Un viraje accidental? ¿Peor. Mucho peor. La furia desatada de todo un pueblo que no encontró mejor manera de vengarse del atropello de una niña, ocurrido momentos antes por un automóvil particular, que salir a la carretera airadamente y pagar su irracundia con el primer vehículo de motor que por allí pasase. Perales es un pueblo reciamente, típicamente castellano. Hay casas de adobe. Callejones tortuosos y recogidos. Una iglesia que se halla sobre la llanura ocre, como un mástil en la monotonía del paisaje. Tras los rústicos bardales todas las mañanas los gallos lanzan al espacio la flecha aguda de su "kikiriki" matutino. Los chicos—como todos los chicos de todos los pueblos—saben tirar piedras a gran distancia y encaramarse a los árboles para coger nidos. Tiene, en fin, todos los caracteres de cualquier pueblo de esta paramera extensa y llana que le valió esta frase de "ancha es Castilla". Y por lo mismo que es un pueblo profundamente castellano, sus moradores participan de esa tradición añeja que nos hace odiar—con un odio recóndito subconsciente—el motor de gasolina que pase trepidante a nuestra vera en estas carreteras blancas y silenciosas de Tierra de Campos, levantando nubes de polvo y matando de vez en cuando perros y gallinas.

Llegó, pues, en un buen día de octubre el momento de vengar ese odio solapado y lleno de disimulos que tienen todos los labriegos a los motores de gasolina. Diez minutos antes, un coche de turismo, lujoso y charolado, había pasado como una exhalación, atropellando a una niña. La indignación del pueblo entero adquirió caracteres apocalípticos. Las comadres se mesaban las greñas y apababan los brazos al cielo lanzando imprecações hacia el señorito fugitivo en el auto, el señorito que tenía un coche de gasolina. Y los labriegos votaban de cólera y adobaban su ira con tacos más o menos malsonantes. Además en Perales hay un juez municipal, como en todos los pueblos. Este juez se llama Germán Gómez Cortés, y poseía entonces un magnífico bastón de mando.

El juez, en estos casos, suele investirse de una solemne autoridad que le eleva dos o tres palmos sobre la vulgaridad de sus convecinos. Y salió a la carretera, y dió la voz, que fue esa chispita de la metáfora cursi que prende la pólvora del odio, dispuesta a explotar. Sólo esto fue suficiente para que el pueblo se congregase en masa en la linder de la carretera, esperando ansiosamente el paso del primer coche de gasolina para saciar su indignación. Dió la casualidad de que el coche que le correspondió pasar primero fue el autocar que hace la línea de Carrión a Palencia. Buena presa. Una presa trepidante y más voluminosa que otra cualquiera.

El juez se colocó en medio de la carretera con los brazos en cruz, acompañado de varios vecinos más. Y autoritariamente ordenó que parase el coche y descendiesen sus ocupantes. Hizo más que esto. Como buen dirigente de masas enfurecidas, gritó con voz estentórea:

—A por ellos, y para que no le motejase de Capitán Araña, se quitó la chaqueta, la tiró a la cuneta y, provisto de varias piedras, las arrojó violentamente sobre el parabrisas del autocar. Luego, entre la natural confusión, llovieron algunos proyectiles más, hiriendo a varios viajeros, entre ellos a don Pedro

Carrancio, el famoso alcalde de Villoledo, a quien le causaron lesiones que tardaron en curar 33 días; Esperanza Calleja y Tomás Bravo, que también sufrieron heridas, y algunos contusos más.

El coche sufrió también grandes desperfectos, habiendo sido valorados en 650 pesetas.

Este ha sido el suceso que originó un proceso, en el que aparecen encartados el precitado Germán Gómez Cortés, juez municipal de Perales; Emeterio García Gómez, Nicolás Iglesias Gómez, Desiderio Gómez García y Tomás Rojo Calvo. En total, cinco procesados y cuatro señores letrados encargados de la defensa y un acusador privado.

El Ministerio Fiscal califica, en sus conclusiones provisionales los hechos como constitutivos de un delito de lesiones y daños y varias faltas incidentales.

Para Nicolás Iglesias, Desiderio Gómez y Tomás Rojo, pide la pena de un año y un día de prisión correccional por el delito de lesiones, y multa de mil quinientas pesetas por el de daños. Para los otros dos procesados, multa de mil quinientas pesetas, y para todos ellos quince días de arresto, por la falta incidental. Todos ellos deberán indemnizar a los respectivos perjudicados en las cantidades correspondientes a los daños causados.

La acusación privada corrió a cargo de don César Gusano, que solicita la misma pena que el señor fiscal e indemnización debida al propietario del vehículo, don Manuel Aja.

Los defensores, señores Peñalba, Beato, Herrero y Díaz Cameja (don Manuel) niegan que sus patrocinados sean responsables de delito alguno, y solicitan la libre absolución de sus respectivos patrocinados.

La prueba testifical no arroja nada de interés. Todos ellos niegan su participación directa en los hechos y echan las culpas, unos, al juez municipal y otros a los diferentes procesados.

Después de los respectivos informes, la causa quedó vista y concluida para sentencia.

## CARTELERA

### Teatro Principal

Desde las siete en punto, sesión continua. Estreno de la película sonora, titulada "La rosa de Méjico".

### Salón Novedades

Desde las siete y cuarto, sesión continua. Estreno de la película sonora, titulada "Lo apuesto todo", interpretada por Clara Bow.

### Cinema España

Desde las seis y media en punto, sesión continua. Estreno de la película muda, titulada "El huracán de las montañas", interpretada por Bob Steele.

NOTA.—La publicación de esta cartelera no supone aprobación ni recomendación alguna de los espectáculos en ella anunciados.

## LEA USTED

### EL DIA DE PALENCIA

## PERDIDA

de cartera: el que la haya recogido puede entregarla en Valentín Calderón, número 9, donde se gratificará.

## EL MERCADO DE HOY

No obstante la glacial temperatura que a consecuencia de la espesa niebla se deja sentir, y a pesar de encontrarnos en pleno período de Pascuas, el mercado cerealista de hoy se vio bastante concurrido, realizándose muchas ventas en granos de pienso.

El trigo se cotizó a precio de casa, y en cuanto a la cebada, sigue encareciendo este grano, sin duda por la gran demanda del mismo.

Hoy se realizaron operaciones a 52, 50 y 53 reales las 94 libras. Avena, a 37 y 38 fanegas. Mueles, a 75. Habas, a 0,80.

En el mercado de abastos, hubo gran concurrencia de compradores y vendedores, rigiendo precios altos en pescados, a causa del temporal en los puertos. La merluza se cotizó a 6 pesetas kilo.

## Noticias de última hora

### En el Consejo de ministros de hoy se trató del Decreto de alquileres y se ultimó la combinación de gobernadores, que es bastante extensa

### PARA PALENCIA SE HA NOMBRADO A DON ROBERTO BLANCO TORRES

CONSEJO DE MINISTROS MADRID.—A las diez y media de la mañana empezaron a llegar a la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El señor Albornoz dijo a los periodistas que llevaba un Decreto sobre alquileres. Dijo también que a la salida les entregaría el señor Casares Quiroga la combinación de gobernadores.

El presidente manifestó que no llevaba nada de interés y en cambio sí muchos expedientes de sus ministerios.

A LA SALIDA A las dos menos cuarto abandonó la Presidencia el ministro de Estado, señor Zulueta, quien manifestó que la reunión estaba finalizando, que él salía antes porque tenía que acudir a una comida que se celebraba en la Embajada de Francia.

A las dos menos cuarto salió el ministro de Justicia, diciéndole que se proponía hacer un viaje a Orihuela, y que, por lo tanto, no creía que se celebrase nuevo Consejo de ministros hasta el próximo martes.

Le preguntaron los informadores si tenía preparado algo sobre la reorganización de los Juzgados de Instrucción, puesto que el señor de los Ríos parece que ya tenía adelantado bastante sobre este asunto.

—En efecto—contestó el señor Albornoz—mi antecesor tenía un estudio hecho, en el que figuraba la supresión de varios Juzgados. Pero al hacerse pública la noticia se observó alguna inquietud en los pueblos afectados, y hasta ahora, yo no tengo nada entre manos de este asunto.

El jefe del Gobierno no hizo declaraciones de interés y anunció un viaje a Alicante. Destacó como más importante de lo tratado en el Consejo, lo referente a alquileres y la combinación de gobernadores aprobada.

—¿Qué hay de altos cargos?—le preguntaron.

—¿Qué altos cargos?—replicó el señor Azafía.

—Los de Obras Públicas, que todavía faltan de nombrar, con testarón los reporteros.

—No hay nada de eso todavía, porque este ministerio ha de ser reorganizado.

TODAVIA NO SE HA RESUELTO LO DEL GOBERNADOR DE BARCELONA

A la salida del Consejo, el señor Domingo dijo, a instancias de los periodistas, que todavía no había nada del gobernador de Barcelona.

LA NOTA OFICIOSA MADRID.—Poco después de terminar el Consejo se entregó a los periodistas la nota oficiosa de lo tratado en Consejo, en la que figuran los siguientes asuntos:

Presidencia.—Aprobando la reorganización de la Alta Comisaría de Marruecos.

—Expediente dictando normas para la compra de palomas extranjeras.

—Concediendo las cruces del Mérito Militar a varios agregados de Bolivia.

—Nombrando a don Remigio Rey, delegado de la base de aeronáutica número 2.

—Aprobando un expediente para la compra de trigo con destino a Mahón.

—Expediente poniendo en libertad a un penado de guerra.

—Expediente disponiendo el traslado de cañones a varias bases navales.

Agricultura.—Decreto nombrando director general de los servicios administrativos de la Dirección de Ganadería a don Baldomero Quintana.

—Admitiendo la dimisión del cargo de director de Montes, Caza y Pesca, a don José María Jiménez.

—Nombrando para la Dirección general de Montes, Caza y Pesca, a don José Salmerón.

LA COMBINACIÓN DE GOBERNADORES

En la nota oficiosa del Consejo de ministros figura también la combinación de gobernadores.

Se admite la dimisión de los gobernadores de Alava, Cáceres, Granada, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Jaén, Murcia, Navarra, PALENCIA, Salamanca y Valladolid.

—Se nombra gobernador de Alava, a don José María Armija.

—De Cáceres, a don Antonio Jaral Marqueta.

—De Ciudad Real, a don José Echevarría Novo.

—De Granada, a don Manuel Aguilar Rodríguez.

—De Huelva, a don Francisco A. Rubio Coloma, que lo era de Valencia.

—De Huesca, a don Manuel María González López.

—De Jaén, a don Enrique Martín Villoldo.

—De Murcia, a don Armando Peña Marín.

—De Huelva, a don Manuel Andrés de Rueda, que lo era de Segovia.

—De PALENCIA, a don Roberto Blanco Torres.

—De Salamanca, a don María no Jover.

—De Segovia, a don Carlos Jiménez Canito.

—De Soria, a don Francisco Cruz Gisbert.

—De Valencia, a don Luis Oporto, que lo era de Ciudad Real.

PROCESAMIENTO DE UN ATACADOR

BARCELONA.—El fiscal de esta Audiencia ha dictado auto de procesamiento contra Pedro Nava y otros varios atracadores que intervinieron en el realizado con un chófer en la carretera de Sarriá.

EN EL MINISTERIO DE COMUNICACIONES

MADRID.—El subsecretario de Comunicaciones recibió a los periodistas diciéndoles que había ordenado abrir un expediente para informarse si el jefe de Correos de Santa Cruz de Tenerife había muerto en el cumplimiento del servicio, con el fin de dejar, en caso afirmativo, el sueldo íntegro a la viuda.

Preguntado por los periodistas si se harían mejoras económicas a los funcionarios de Comunicaciones, contestó que dependía de lo que dijese el ministro de Hacienda en la referente a los presupuestos y de lo que aprobasen, en definitiva, las Cortes.

Luego se refirió a su viaje Zamora, diciendo que había inspeccionado los servicios de Comunicaciones, comprobando que el de Correos es verdaderamente vergonzoso. Para instalar es-

El denso ambiente de sectarismo callejero, que se respira en España, es producto principalísimo de la prensa groseramente impía y anticatólica. Para desvanecer y purificar ese ambiente no vale la prensa neutra; es indispensable, absolutamente indispensable, una prensa católica fuerte y extendida por todas partes. Ello exige sacrificios, y cada cual ante Dios y la propia conciencia debe pensar hasta dónde puede sacrificarse o se le puede exigir el sacrificio.

El grupo de huelguistas rompió una luna en una joyería, sita en la Avenida de la República, teniendo que intervenir la fuerza pública, que disolvió a los manifestantes.

SE CONFORMA CON LA PENA BARCELONA.—En la Audiencia se ha visto esta mañana la causa contra Arturo Benaixa, guardabarrera de Torrerromero, en las cercanías de la estación de Subirats en ocasión en que un automóvil de Villafranca, atravesó el paso a nivel que estaba abierto y fue arrollado por un tren; que causó diez y ocho muertos y numerosos heridos.

El procesado se ha conformado con la pena de un año señalado por el fiscal, más la indemnización, que ya de antemano había pagado la Compañía Ferroviaria.

MARTINEZ BARRIOS OBSQUITARA A LOS PERIODISTAS MADRID.—El próximo día 31, el exministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, observará a los periodistas que habían información en su Ministerio, durante su permanencia en el mismo.

Valentín Ferrer Garrote, de 49, casado: Muro, 18.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Jesús Esteban Puertas López, hijo de Julio y Felisa, Mayor Pral., 152.

María del Carmen Hortensia Trigueros Espina, de Ampelio y Eusebia, Mayor Pral., 181.

Natividad Paredes Muñoz, de Agapito y Cecilia, Canalejas, 36.

Francisca Manrique Gago, de Prudencia y Trinidad, Mayor Antigua, 12.

Funciones.—Pablo Giraldo García, de 60 años, casado: Hospital.

Valentín Ferrer Garrote, de 49, casado: Muro, 18.

IMPRENTA DE LA FEDERACION

Montada con todos los elementos modernos, incluso Taller de Fotografado (único en Palencia)

Casa especial en impresos para la Industria y el Comercio

- TARJETERÍA - CARNETS - RECORDATORIOS - OBRAS - FOLLETOS - REVISTAS - REGLAMENTOS - Etc., Etc.

ESMERO - PRONTITUD - ECONOMÍA

Mayor Pral., 15 / PALENCIA / Apartado 34

"EL DIA DE PALENCIA"

## Del Gobierno civil

### Una nota del gobernador sobre la dimisión de su cargo

Al surgir la crisis última, el ministro de la Gobernación me telegrafió rogándome permaneciera en mi puesto asegurando el orden público. Luego, apenas tuve conocimiento de la resolución del partido Radical de no formar parte del Gobierno que iba a constituirse, envié a mi ilustre jefe un telegrama reiterándole mi adhesión incondicional, dispuesto en absoluto a cumplir los acuerdos del Partido y sus órdenes.

Horas más tarde el señor Lerroux me envió un despacho: "Salvo orden contrario del ministro, deben gobernadores radicales permanecer puesto, sirviendo lealmente al Gobierno".

Y presentada mi dimisión, en mi puesto he seguido cumpliendo con mi deber hasta el momento en que el ministro me la admite diciéndome que agradece el concurso que le he prestado hasta ahora y expresa el deseo de que se presenten en el futuro nuevas ocasiones de colaboración e bien de la República. Obedece así mi cese en este Gobierno a motivos de orden puramente político.

He desempeñado este cargo durante un período de más de ocho meses, etapa que ofrecía serias dificultades por la tramitación de un régimen a otro y me he atendido siempre a los medios legales sin arbitrariedades y sin violencias, guardando en todo momento el respeto debido a las opiniones ajenas y a la defensa de los intereses materiales de todos los ciudadanos. Como virtud republicana he empleado la tolerancia, acaso más necesaria en nuestra Patria que en otra alguna, respetando cuidadosamente las creencias contrarias sin que nadie pueda decir que me animó espíritu sectario.

Mi austeridad estuvo a la altura de mi modo de ser congénito. Rechaza el Partido Republicano la lucha de clases; las admite todas en su seno; busca sólo la justicia, la anulación de

todo privilegio que, durante la Monarquía, tuvieron vigencia, y en las clases humildes, en los pobres que en la República se revolucionarios de igualdad y de fraternidad que he tenido siempre presentes.

Durante mi mando, he resuelto patrimonial y armónicamente tres patrones y obreros, de la industria y propietarios, de los de la tierra y trabajadores a mi despacho o bien yendo a buscarlos cuando lo estimé oportuno. Fundo mi principal orgullo en no haber tenido necesidad de que la fuerza pública se ocasionasen pérdidas irreparables.

He sido gobernador de la República sin inclinarme a Partido determinado, y creo haber mantenido la dignidad de mi cargo con la prudente energía necesaria y el espíritu conciliador preciso; como prometí, tuve siempre abiertas para todos las puertas de mi despacho y atentos los oídos para escuchar a cuantos solicitaron la intervención de mi autoridad. Estoy seguro de no dejar enemigos y al partir, me acompañan la propia estimación y la tranquilidad de conciencia.

Conste mi gratitud a Palencia y a todos sus hidalgos hijos que han facilitado mi gestión demostrándome afecto en todo momento, pues si en alguno no lo hicieron determinadas entidades fue, a mi juicio, por estados políticos nacidos de sentimientos contrarios y de apreciaciones no fundadas en motivos razonables.

Deseo a Palencia y a su provincia toda serie de venturas. Y traduzco mis sentimientos con un viva a España, a la República y a Palencia.

Palencia, 29 diciembre 1931.

José JORGE VINAIXA

## DEL PATIO DEPORTIVO

Nadie se ha explicado la causa de que el domingo no jugaran en el partido D. Palencia-San Isidro F. C., los jugadores locales, Angelito, Hoyos y algún otro más. Máxime, cuando sus sustitutos eran tan mediocreos.

Nadie se lo ha explicado, repetimos.

Ni nosotros tampoco.

Un grupo de aficionados recordaba ayer la actuación de una Junta Directiva del Club, muy combatida por algunos, pero muy defendida por otros, entre éstos por nosotros.

Ahora se ha visto—el tiempo todo lo aclara—que éramos de los que estábamos en lo cierto. Porque desde que aquella Junta se fué todo ha ido boca abajo.

Y así nos va naciendo el pelo...

Rojo jugó el domingo un primer tiempo bastante flojillo. En cambio en la segunda mitad se afianzó y estuvo muy seguro.

No faltó quien afirmaba que como era el único entrenamiento que había tenido durante la semana, la primera parte le sirvió de entrenamiento para la segunda.

Salgamos al paso de tales rumores. El amigo Rojo se había entrenado el viernes. Bien es ver que no les faltaba del todo razón a los que allí decían que Rojo necesita entrenamiento.

Sería—desentrenado—lo que el año pasado fué: un muy aceptable back.

El medio ala, Barriuso, necesita que le "saquen" en algún partido Mejor que muchos de los que el domingo jugaron lo ha de hacer.

Y, además, tiene un entusiasmo por el Club que bien merece esta pequeña compensación.

El próximo día 1 de Enero se inaugura el campeonato de clubs no federados. Rompen filas el Juvenil y el Español que dilucidarán los codiciados dos puntos.

Un ruego y a la vez un consejo a estos muchachos. Y es: jugar siempre limpio. Y jugar con entusiasmo.

Dejad pues, amiguitos, esas "cositas feas" para los "pross". Vosotros sois "amateurs" hasta las cachas. Y debéis dar muestra de vuestro amor al deporte.

Así nos divertiremos todos. Y os haréis buenos jugadores.

Por cierto que en esta Sección

SOLEMNE TRIDUO El miércoles, día 30 del corriente mes de diciembre, para terminar el Octavario en honor del Niño Jesús, que se viene celebrando en el convento de San Pablo de esta ciudad, dará principio el solemne triduo que presidirá el reverendo Padre Secundino Martín, bien conocido en todas las regiones de España, por su elocuencia y unión evangélica.

Acudid a honrar al Divino Niño, para terminar con su bendición el año corriente, y dar principio al año que va a entrar.

Una suscripción Para los niños del Ave-María

Suma anterior, 215 pesetas y los dulces y ropas que anunciáramos.

El reverendísimo señor Obispo, continuo y pródigo protector de las Escuelas, 50.

En memoria de don Andrés Manjón, un admirador, 10.

Doña Inés y señorita María Moro, 20.

Doña Carmen Junco, tres cañas mantecadas de Astora.

Don Alonso Paris, 10 pesetas.

Director de EL DIA DE PALENCIA, 5.

Don Sóstenes Ruiz de Gopegui, 5.

recogeremos cuantas noticias nos envíen los equipos modestos, siempre que ellas sean "correctas", muy cortitas. Como lo exige la Sección.

Pero, naturalmente, "sin meterse" unos con otros. Que eso es muy de "pross". En el campo muy rivales. Fuera de él muy amigos.

¿Enterados? Pues, a mandarnos notas.

Vallana ha dicho que el Oriente tiene la mejor línea delantera de los equipos de la Segunda División. Y el domingo, en Sevilla, batieron cinco veces a los merengues de la capital andaluza. Una hombrada.

Hasta ahora Vallana ha tenido buen ojo. Hasta ahora...

Que aún faltan muchos partidos...

Perico D. PORTES